

本报记者 李云云

从一年难得看上几回的露天电影，到县城里逐渐兴起的3D电影；从收音机中听评书，到风靡商河的DVD；从每天必打的扑克到每晚的30分钟慢跑……近30年的时间里，商河人的休闲娱乐方式也发生了翻天覆地的变化。

露天电影人挤人

一部《渴望》万人空巷

51岁的张翠每天晚上准时和丈夫慢跑半个小时，回家后看一个小时的电视，最后再伴随着《金山夜话》入睡。张翠说：“现在农村人的休闲方式多种多样，晚上干什么的都有，不像以前了。”提起过去的休闲方式，张翠有说不完的话题。

张翠说，30年前如果村里有场电影，得早一个小时去占位，当时要是有场电影，邻村的人都会来，一场电影少说也得四五百人。张翠娘家是沙河乡大仇村的，没有出嫁之前在沙河纺纱厂上班，如果沙河村里有场电影（离着大仇村3里路），她一定会早早地回家告诉小伙伴们，村里七八个姑娘相约一起看电影。

去年暑假，女儿带着张翠去县城的影院看了一场3D电影，她看完之后被高科技特效震撼了，但心里还是觉得少了点热闹。张翠说：“我们年轻时看电影，有钱的买点瓜子，大家看着电影嗑瓜子聊得很嗨，看完电影回家的路上，大家都讨论着剧情，一路上都是欢声笑语，现在电影院里静得出奇，我还有点不适应。”

结婚之后，张翠外出看电影

村民休闲换模式 扔下扑克改跑步

30年娱乐方式变化多，农村人从“纯玩”变“养生”



一堆人围在一起看黑白电视。资料片

影就少了，都是窝在家里看14英寸的黑白电视。张翠自豪地说：“我老公是村里的‘万元户’，结婚的时候买了村里的第一台电视，吃了晚饭，村里人都会来我家看电视。”让张翠印象最深的是《渴望》播出时，邻居从客厅都排到了门外，家里板凳不够，邻居就自己带，大家边看边讨论着，不少老人说“找媳妇就得找刘慧芳那样的”。张翠说：“《渴望》演的时候真是万人空巷，我现在总是觉得一个人看电视剧没意思，就是受当时大家一起看电视的影响。”

农闲时爱上了打扑克

老太太为《跑四川》着魔

后来，大家生活好了，村里买电视的人多了，大家也就不再去张翠家里看电视。张翠家里冷清了几年之后，又开始热闹了起来，到了农闲时，家里就开始有人打扑克。从够级到保皇，再到升级和斗地主，甭管六个人还是四个人，大家都能玩得不亦乐乎。

张翠说：“那时候大家手里开始有钱了，除了给孩子张罗媳

妇之外，也不像现在这样想着车子和房子，大家忙够了就痛快地玩，过年期间通宵打扑克也是有的。”张翠家中的第一副扑克牌是托人从济南买回来的，她一直留着，说是为了留个纪念。

张翠说，丈夫和公公在里屋里打扑克，婆婆就带着一群老姐妹在外屋里看DVD。张翠说：“我家买了DVD，我婆婆最开心了，没事的时候天天看。”张翠的婆婆是个戏曲迷，京剧、吕剧、豫剧、黄梅戏都爱看。现在张翠的家中还放着成套的《跑四川》，70多集的内容，婆婆看了不下三遍。“当时村里的老太太就像是着了魔，也不做饭洗碗了，扔下饭碗就跑来我家。”张翠回忆说。

DVD流行了一段时间后就退出了历史舞台，婆婆的业余生活空闲了一段时间。后来受家人的影响，婆婆又爱上了收音机，成了金山的忠实读者。张翠说：“现在婆婆都78岁了，每天还听，有时候听着听着就睡着了。”

扎根网络偷菜斗地主

玩腻了开始读书跑步

随着村里外出打工者的增多，很难再凑起人来打扑克了，当张翠不知道玩啥好的时候，家中的电脑突然无人问津了。张翠说：“2010年的时候，女儿考上了

大学，为了给孩子填报志愿，我们家买了一台电脑，姐妹俩天天抢着玩电脑，我都排不上号。”后来女儿买了智能手机，就不再守着电脑了，张翠开始学着玩电脑，她学会的第一个游戏就是偷菜。

小女儿教会张翠偷菜后，张翠就一头扎进了网络里，半夜十二点起来偷菜都是常事。后来又陆续学会了网上斗地主，痴迷了一段时间。张翠说：“没事的时候就坐在家里玩，渐渐发现我和老公身体素质越来越差，我们两口子就决定晚上出来跑步，到现在都坚持3年了。”

除了跑步之外，张翠偶尔还会去村里的图书馆看点书，在村里的大街上跳会儿广场舞。村里每个月有公益电影，还有流动演出车，休闲娱乐方式层出不穷。张翠常说：“咱们农村人的休闲娱乐方式越来越多了，大家都不知道玩啥好。”

“现在大家都富裕了，白天工作，晚上好好玩玩，散步、看电影、跳广场舞都是很不错的休闲方式。赶上假期，还可以出去旅游。”物质生活逐渐富足起来的农村人，对精神生活产生了越来越多的渴望与追求。谈到休闲方式的转变，张翠说：“我们不玩扑克改跑步了，生活越来越健康，照这样发展下去，用不了多久我们的娱乐方式还会大变样。”

本报记者 李云云

当智能手机、iPad、电脑等各种高科技产品充斥着大家的生活，很多商河人开始怀念小时候玩过的小游戏。木头弹弓、彩色弹珠、泥巴瓦屋……都成了不少人珍藏的记忆。记者跟随30位商河“80后”和“90后”一起回忆童年，那些儿时的游戏你还记得几样？

摔瓦屋、拔茅根、弹弹球、打弹弓、玩纸板…… 孩童时的老游戏 你还记得几样？



NO.1 摔瓦屋

如果现在的小孩玩泥巴，很多家长会嫌脏，但在众多“80后”“90后”的童年中，一定不会少了摔瓦屋这个游戏。在河沟里找一些红土泥，在水泥面上摔成方形，中间薄两边厚，然后狠狠地摔在水泥面上，看谁摔得响。1988年出生的王先生说：“要是谁摔得不响，成了哑巴泥，是件很丢人的事情，现在的孩子都嫌泥巴脏，几乎没人玩了。”



NO.3 弹弹珠

很多“80后90后”的家中都有一个彩色的弹珠，当时一毛钱两个，颜色随便选。玩弹珠有很多种方式，连环撞击或者是看看谁打得远。玩弹珠的高手都是“指哪打哪”，一场下来能赢回不少弹珠，小伙伴们都羡慕不已。3岁的儿子无意间拿出了郑先生收藏的弹珠，妻子怕儿子吃到肚子里，赶紧命令郑先生收好。郑先生无奈地说：“怎么小时玩的时候，爸爸妈妈就不担心我会吃到肚子里？”

NO.2 拔茅根

商河的很多河沟里都长着芦苇，很多人都有过小时候一起下河拔茅根的经历。拔掉上面的芦苇，在泥土里挖出茅根，洗净之后咬着吃，吃起来甜滋滋的，不少人回忆起来，比吃甘蔗强多了。1991年出生的李女士说：“现在河里的水都不干净了，谁还敢下河挖茅根吃？”

NO.4 玩纸板

记得小的时候，总会寻找家中的硬纸盒来叠“纸板”，商河有的游戏叫“摔宝”。如果一个摔到另一个上面，将其砸翻，纸牌就变成了胜利品。玩一场下来，不少人会胳膊疼，但是谁也不想退出，总想把输掉的赢回来。

在您的童年中，你最难忘的是什么呢，玩过的老鹰捉小鸡，吃过的“唐僧肉”，还是看过的葫芦娃？欢迎跟我们一起分享您的“独家记忆”。您可以通过下方方式参与：微信关注“齐鲁晚报今日商河”公共账号，直接点击微信右下方的蓝字“写评论”，回复评论即可。

